

417

49

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

СЕКРЕТАРИ Ц.К. В.К.П.(б) - товарищу И.В. С Т А Л И Н У.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ С.Н.К. С.С.С.Р. - тов. В.М. МОЛОТОВУ.

Секретный Отдел Госплана СССР	
Индекс	Дата
3889	28/12 1933 г.

О переписи населения 1939 года.

1. Комиссия, которой было поручено ознакомиться с ведением дела и с итогами переписи, пришла к выводу, что Всесоюзная перепись населения 1939 года проведена правильно, в соответствии с указаниями ЦК ВКП(б), с утвержденной Совнаркомом СССР инструкцией и с требованиями статистической науки.

Объективным подтверждением этого факта является почти полное совпадение численности наличного и постоянного населения, свидетельствующее о том, что переписной персонал единообразно на всей территории Союза понимал указания инструкции о порядке регистрации населения и, в частности, о порядке регистрации временно-проживавших и временно-отсутствующих.

2. Необходимо, однако, учесть, что существует относительно небольшая часть населения, которая не может быть полностью учтена методом переписи. Сюда относятся: живущие без прописки в городах, уклонившиеся от переписи из опасения штрафа (в случае обнаружения проживания без прописки), сектанты и другие классово-враждебные элементы, уклонившиеся от переписи по злобным мотивам, уголовные элементы и др.

48

Могли быть, несмотря на наличие контрольных обходов, также и единичные случаи прямого пропуска населения счетчиками при переписи. В статистической науке считается общепризнанным, что перепись не может дать исчерпывающе точный счет населения. Коэффициент погрешности отдельными буржуазными статистиками определяется в 1-2%.

Оценивая результаты переписи 1939 года, мы считаем возможным внести в них поправку за счет населения, не могущего быть полностью учтенного методом переписи, в размере 1%.

3. Численность наличного населения СССР по данным приемки переписных листов со включением по Крайнему Северу данных организационного плана (780 тыс. человек) составляет - 167,3 млн. чел.

В указанную численность не входит население, переписанное на контрольных бланках. Всего составлено контрольных бланков - 4.569 тысяч.

На основании результатов проверки контрольных бланков, проводимой в настоящее время, в переписные листы будет записано с контрольных бланков - 1142 тыс. чел.

С присоединением этого населения, а также однопроцентной поправки, общая численность населения Советского Союза определяется нами в количестве - 170.126 тыс. чел.

4. По сравнению с переписью на 17 декабря 1926 года, за 12 истекших лет население СССР увеличилось на 23 млн. чел., или на 15,65%.

5. Если сопоставить данные переписи 1926 года (без военнослужащих) и данные переписи 1939 года (без военнослужащих)

44

щих и спецпереписи НКВД), то особо значительно увеличилось население в следующих союзных республиках:

в Киргизской	-	на 43%
в Армянской	-	на 42%
в Таджикской	-	на 40%
в Азербайджанской	-	на 36%
в Узбекской	-	на 35%
в Грузинской	-	на 30%.

Незначительное увеличение дала УССР (+1,8%). Однако, Сталинская область дала увеличение населения на 82%, Ворошиловградская на 32%, Днепропетровская на 19%. Уменьшение дали Винницкая и Николаевская области - на 11,5%, Каменец-Подольская - на 6,9% и некоторые другие. Уменьшение населения имеется также в Казахской ССР (-13,1%).

Численность населения как Украинской, так и Казахской республик будет Госпланом в значительной степени выправлена за счет прибавления к ним части населения, переписанного в особом порядке НКВД и НКО.

Из числа автономных республик значительное увеличение населения дают следующие республики:

Крымская	-	на 55%
Кабардино-Балкарская	-	на 48%
Карельская	-	на 47%
Северо-Осетинская	-	на 40%
Кара-Калпакская	-	на 37%
Бурят-Монгольская	-	на 32%
Чечено-Ингушская	-	на 31%
Дагестанская	-	на 30%
К о м и	-	на 24%.

Исключение составляют Мордовская АССР, дающая снижение населения на 10% и республика Немцев Поволжья - на 3,7%.

На числа областей и краев значительное увеличение населения дают следующие:

Московская	- на 79%
Ленинградская	- на 41%
Горьковская	- на 23%
Мурманская	- в 7 раз
Хабаровский край	- на 109%
Приморский край	- на 27%
Читинская	- на 47%
Новосибирская	- на 43%
Свердловская	- на 41%
Иркутская	- на 36%
Красноярский край	- на 27%

Уменьшение населения дали: Алтайский край на 10,3%, Вологодская область на 10,8%, Калининская - на 10,9%, Смоленская - на 12,9%, Рязанская на 12%, Саратовская - на 21% и ряд других.

6. Итоги переписи показывают большой рост городского населения. Численность городского населения по данным переписи 1926 года была опубликована в количестве 26.314 тыс.чел. Численность городского населения по данным переписи 1939 года составляет 53.374 тыс.чел. Кроме того, из населения, переписанного в особом порядке, мы считаем возможным отнести к городскому населению еще 1,1 млн.чел. (из общего числа в 5,8 млн.чел.). С учетом этого, городское население определя-

ется в 54.474 тыс.чел., что составляет 33% всего населения, против 17,9% в 1926 году, а сельское - 115.652 тыс.чел., что составляет 68% всего населения, против 82,1% в 1926 г.

По произведенным расчетам, баланс городского населения (в период с 17 декабря 1926 года по 17 января 1939 года) составил из следующих слагаемых:

Численность городского населения по переписи 1926 года была опубликована - 26.314 тыс.чел.

Часть населенных пунктов, которые ЦСУ в 1926 году считало городами - официально таковыми утверждены в то время не были.

Население городов, утвержденных в установленном порядке составляло в 1926 году - 22.285 т.ч. Эту цифру и следует сопоставлять с итогами переписи 1939 года, т.е. с 54.474 т.ч. Прирост городского населения - 32.189 тыс.чел.

В том числе:

- а) за счет естественного прироста - 5.335 т.ч.
- б) за счет села:
  - I. В порядке преобразования сельских местностей в города и образования новых городов - 9.758 т.ч.
  - II. В порядке притока из села в связи с промышленным строительством. - 17.096 т.ч.

Численность городского населения увеличилась в Ворошиловградской области в 4 раза, в Сталинской - в 3,5 раза, в Днепропетровской - в 5 раза, в Новосибирской - в 4 раза, в Свердловской - в 2,5 раза, в Мурманской - в 13 раз, в

44

- 0 -

Тульской - в 2,5 раза. Население гор. Москвы увеличилось больше, чем в 2 раза - с 1.995 тыс. чел. в 1926 г. до 4.135 тыс. чел. в 1939 г.; Ленинграда - с 1.570 тыс. до 3.181 тыс.;

Прилагаем проект постановления о переписи и просим его утвердить.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСПЛАНА

при С.Н.К. С.С.С.Р.

/ВОЗНЕСЕНСКИИ /

НАЧАЛЬНИК И.У.Н.Х.У. ГОСПЛАНА  
С.С.С.Р.

/САУТИН/

" \_\_\_\_\_ " марта 1939 года

№ \_\_\_\_\_

43

СОВ. СЕКРЕТНО.

Проект.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Ц.К. В.К.П.(б) и С.Н.К. С.С.С.Р. от "\_\_\_" марта 1939 г.

РАС СЕКРЕТНО

О переписи населения 1939 года.

1. Отметить, что перепись населения проведена ЦУНХУ Госплана СССР правильно, в соответствии с указаниями ЦК, с утвержденной Совнаркомом Союза инструкцией и с требованиями статистической науки.

2. Принять к сведению сообщение Госплана СССР и опубликовать в печати о том, что по предварительным данным численность населения по переписи 1939 года определяется в количестве 170.126 тыс. чел.

3. Считать необходимым:

- а) от имени Совета Народных Комиссаров Союза ССР объявить благодарность работникам переписи населения 1939 года;
- б) выделить в распоряжение Госплана СССР 6 млн. руб. для премирования работников переписи;
- в) наиболее отличившихся работников переписи наградить орденами и медалями.

СЕКРЕТАРЬ Ц.К. ВКП(б)

/И. СТАЛИН/

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ С.Н.К. С.С.С.Р.

/В. МОЛОТОВ/

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСПЛАНА  
при СНК СССР:

/ВОЗНЕСЕНСКИЙ Н.А./

НАЧАЛЬНИК ЦУНХУ ГОСПЛАНА:

/САУТИН И.В./

"\_\_\_" марта 1939 года.